

Аннотация. Существуют различные международные экономические организации, ключевое назначение которых – укрепление связей между различными странами. Рассмотрены международные экономические организации и их роль в мировой экономике.

Ключевые слова: международные организации, ООН, ЕЭК, Всемирный банк, МВФ, ЭКОСОС.

Международные экономические организации являются результатом поиска эффективных мер для разрешения чрезвычайных или кризисных ситуаций в жизни государства. Решения проблем современных международных отношений, правительства стремятся найти методы взаимодействия в целях создания благоприятных условий для многосторонних консультаций, сотрудничества и совместных шагов в этом направлении.

Все экономические организации, осуществляя свою деятельность, активно взаимодействуя друг с другом, образуют единую международную систему. Главное назначение этой системы заключается в оказании содействия ее участникам в вопросах развития экономики, а также в вопросах унификации общих норм регулирования международных отношений [1].

Сегодня существует достаточно широкая сеть международных экономических организаций, ключевое назначение которых – укрепление связей между различными странами в сфере торговли и других областях экономики.

ООН – это самая значимая международная организация, под эгидой которой сконцентрирован блок объединений, занимающихся экономическими вопросами. Ключевые из них – это ЭКОСОС, ЕЭК и МВФ.

Экономический и социальный совет (ЭКОСОС) является узкопрофильным подразделением и основным органом деятельности ООН в сфере международной экономики. Это подразделение было основано в начале 1945 г., а его штаб-квартира с тех пор располагается в Нью-Йорке. Ключевые функции ЭКОСОС – это увеличение темпов роста международной экономики, способствование снижению уровня безработицы и помощь в сокращении показателей бедности. Также данное подразделение занимается решением проблем гуманитарного профиля.

ЭКОСОС решает вопросы в социальной сфере (образование и здравоохранение), а также контролирует соблюдение прав человека. ЭКОСОС по своей структуре – не только регулирующий, но и контролирующий орган. Он следит за работой пятнадцати структурных подразделений ООН. Помимо этого, в рамках работы в данном подразделении представители стран-участников обсуж-

дают самые острые вопросы глобальной экономики. Членами ЭКОСОС являются 54 страны. Их избирают на заседании Генеральной Ассамблеи ООН. Все решения принимают путем подсчета голосов. Таким образом, роль Экономического и Социального Совета в мировой экономике заключается в обеспечении условий устойчивого развития стран-участников [2, с.333].

Европейская экономическая комиссия (ЕЭК) – это еще одно структурное подразделение ООН, которое по своей территориальной принадлежности является региональным и подчиняется ЭКОСОС. ЕЭК была создана в 1947 г. Главное назначение этой организации – достижение эффективного и устойчивого взаимодействия между странами Европы в вопросах, относящихся к сфере экономики. Однако участники Европейской экономической комиссии – это не только страны Европы, но и другие государства (к примеру, США и Канада). Штаб-квартира организации расположена в Женеве. Главная роль Европейской экономической комиссии ООН заключается в развитии международного экономического сотрудничества.

Самой значительной мировой структурой, контролирующей финансовую деятельность, является Международный валютный фонд (МВФ). Это также агентство ООН. Впервые о необходимости создания такой структуры заговорили еще в 1944 г. – в разгар Второй Мировой войны. В то время была подписана известная хартия МВФ, согласно которой в будущем и основана одноименная организация. Однако действовать МВФ начал только в начале 1947 г. На данный момент в состав МВФ входят почти 190 государств. Главная цель, которую преследует данная организация, – это кредитование своих участников под относительно низкие проценты, а также координация международного финансового рынка. Страна, находящаяся в составе данной структуры, может попросить финансовую помощь у МВФ при условии, что у нее нет достаточного объема денежных средств для того, чтобы покрыть чистые международные платежи (к примеру, для погашения внешнего долга).

МВФ имеет в своем арсенале несколько инструментов – кредитных механизмов, которые отличаются целями и условиями предоставления. Основные кредитные механизмы МВФ:

- расширенное кредитование на 36 мес.;
- гибкая кредитная линия на 24 мес.;
- компенсационное финансирование;
- «экстренная помощь» и т.д.

МВФ обладает правом ставить перед государствами-заемщиками конкретные условия, а т.е., соответственно, должны четко их выполнять для того, чтобы получить кредит.

Еще одна важная международная организация в сфере финансовой деятельности – это Всемирный банк, главной целью которого является ускорение темпов развития «отстающих» государств посредством осуществления прямого инвестирования в их экономики, а также путем предоставления этим странам технической помощи. Важными задачами данной финансовой структуры является устранение в менее развитых государствах мира бедности как социального явления, ведение борьбы с различными заболеваниями, а также решение многих других вопросов экономического и политического направления. Всемирный банк был сформирован в конце 1945 г., и сегодня в его составе числится 189 стран. Структура Всемирного банка представлена двумя ключевыми элементами: банком реконструкции (развития) и ассоциацией развития [3].

Всемирный банк и Международный валютный фонд относятся к категории финансово-банковских международных организаций. Их роль заключается в том, что они помогают «бедным» странам, предоставляя им кредиты на выгодных условиях с минимальными (иногда нулевыми) процентными ставками.

Не менее важная организация в области международной экономики – это Всемирная торговая организация (ВТО). Всемирная торговая организация – международная организация, созданная 1 января 1995 года с целью снятия ограничений в международной торговле и регулирование торгово-политических отношений государств-членов. В состав ВТО входят 164 страны. Задачи ВТО – провозглашение не достигнутых каких-либо целей и результатов, а установление общих принципов международной торговли, равные права. Органы ВТО контролируют процессы выполнения странами-участниками всех положений, регламентированных Уставом данной организации [4].

И немного о крупных международных организациях:

АРЕС- форум Азиатско-Тихоокеанского региона. Создан для повышения экономического роста процветания в регионе и укрепления Азиатско-Тихоокеанского сообщества.

АСЕАН- Ассоциация государств Юго-Восточной Азии. Основная цель – сотрудничество в экономической, социальной, культурной и других областях стран-участниц, а также упрочения мира и стабильности в Юго-Восточной Азии.

ОПЕК- организация стран-экспортеров нефти. Создана в 1960 году нефтедобывающими странами в целях координации деятельности и выработки общей политики в отношении добычи нефти среди стран-участниц организации. Поддержание стабильных цен на нефть, обеспечения стабильных поставок нефти потребителям.

Международные организации играют важную роль в глобальном регулировании и сотрудничестве. Они предоставляют форум для диалога и обмена мнениями между государствами и другими участниками международных отношений. Они также разрабатывают и принимают нормы и стандарты, которые регулируют поведение государств на международной арене. Одной из основных ролей международных организаций является обеспечение международного мира и безопасности. Они разрабатывают и проводят меры по предотвращению конфликтов, урегулированию споров и поддержанию мира. Например, Организация Объединенных Наций (ООН) имеет Совет Безопасности, который принимает решения по вопросам международной безопасности и может применять санкции или даже военные действия для поддержания мира.

Кроме того, международные организации играют роль в экономическом развитии и сотрудничестве. Они разрабатывают и принимают правила и стандарты в области торговли, инвестиций и финансов, которые способствуют развитию международной торговли и экономическому росту. Например, Всемирная торговая организация (ВТО) регулирует международную торговлю и разрешает споры между государствами в этой области. Таким образом, международные организации играют важную роль в глобальном регулировании и сотрудничестве. Они предоставляют форум для диалога и обмена мнениями, разрабатывают и принимают нормы и стандарты, обеспечивают международный мир и безопасность, сотрудничают по решению глобальных проблем и способствуют экономическому развитию и сотрудничеству. Они играют важную роль в сотрудничестве государств и решении глобальных проблем, но также могут сталкиваться с ограничениями и сложностями в своей работе.

Можно отметить, что экономические организации – это очень важное и неотъемлемое звено в системе международных связей. Значение международных организаций в экономической и финансовой деятельности стран велико. Они содействуют сближению стран, их взаимной интеграции, а также позволяют активизировать темпы их экономического роста. Международные организации, осуществляя свою деятельность, стараются устранять таможенные границы между странами, что, бесспорно, благотворно отражается на процессах торговли. Международные организации содействуют улучшению показателей мировой экономики, развивают финансовые секторы стран-участников посредством вливания в них прямых инвестиций.

Список использованных источников

1. Ерпылева Н. Ю. Мировые финансовые организации в качестве субъектов международного банковского права. / Юриспруденция и экономика, 2018. – 73 с.
2. Зубенко В. В. Международная экономика и мировые экономические отношения: учебное пособие / В. В. Зубенко, О. В. Игнатьева, Н. Л. Орлова. – Люберцы: Юрайт–М, 2019. – 333 с.
3. Смыслов Д. В. Модернизация Международного Валютного Фонда: проблемы и решения. Регулятивные аспекты/ Д. В. Смыслов / Деньги и кредит, 2018. - 36–43 с.
4. Полонкоева Ф.Я., Китиева М.И., Орцханова М.А. Роль внешней торговли для национальной экономики. Colloquium-journal, 2020. - 31-32 с.